

留学前,选对你的金融“管家”

每年6月中旬到8月初是出国留学的高峰期,南京各家银行最近围绕出国留学业务的竞争也越发激烈。而家长最为关心的是,如何安排留学资金,如何借助金融手段规避汇率风险,将留学投资成本降到最低。尤其面对市场上众多“一站式”留学金融服务的银行品牌,选对适合自己的金融“管家”显得尤其重要。

》记者调查

留学金融争夺战打响

随着今年高考分数公布,一些计划安排子女出国留学的家庭已经开始行动了。上个周末,南京就开展了好几场出国留学专场咨询会,其中仅6月26日就至少有三场,包括中信银行留学专场咨询会和兴业银行联手苏教国际推出的留学讲座。

记者走访南京的各家银行时也发现,伴随这一波出国留学高峰期的到来,中国银行、中信银行、招商银行、浦发银行、工商银行等银行都将出国留学金融业务作为近期的业务重点,开展了一系列活动。在中信银行南京分行营业大厅内,其留学专柜前几乎每天都排着长长的队伍,而位于新街口金融中心的招商银行出国自由行柜台前的工作人员每天也忙个不停。

除了活动推广力度大外,各家银行还就相关业务费展开了“价格战”,以抢占这块市场蛋糕。比如,兴业银行南京分行当前针对白金客户和黑金客户办理留学存款证明、国际卡开户、电汇等出国金融业务的手续费基本全免,算下来也能节省不少钱;而工商银行从6月份至12月底,如果客户购买1000美元以上的个人外汇结算,则可以享受点差优惠。

记者粗略统计发现,南京地区正式推出出国留学业务的银行除了中行、招行、中信、浦发、兴业、光大、建行、工行、农行、华夏等10家中资银行外,渣打银行和东亚银行两家外资银行也有相关的留学金融品牌,这也给了有留学需求的南京家庭更多的选择。

银行间产品各有所长

在众多银行留学服务品牌中,“一站式”留学金融服务几乎是大家一致的定位。而据记者了解,这种“一站式”服务的内容除了汇票、存款证明、信用卡、外币兑换、旅行支票等常规金融服务产品,还针对出国留学人员的需求开发了交纳手续费、签证代理等特色服务。

记者发现,虽然在传统出国金融业务上大同小异,但一些经验丰富的金融服务品牌俨然形成了自己的优势和特色。如中国银行“一站式”服务的优势不仅在于其海外分支机构多,可随时为留学人员提供国外留学期间的各项金融服务,还与英、美、加、澳、韩、新等六

个国家的海外银行推出代理开户见证服务,帮助中国留学生在离境前就可以预先开设海外账户,到达目的地国家之后即可激活使用。而中信银行则是唯一一家提供“代传递赴美签证”服务的银行,并独家代售美国签证信息服务中心密码卡业务,独家代理美国大使馆收取非移民签证申请费。

“针对不同银行在不同国家和地区的优势,出国留学人员可根据留学地的不同,选择不同的银行。”一家知名留学机构的负责人表示,家长可以根据自己的留学需求选择最适合的银行为自己提供金融服务。

》专家提醒

留学金融计划要早订

招商银行南京分行出国金融中心贾璐提醒,如果说具体的换汇及保证金安排提前一两年即可,那么,留学费用准备却是越早越好。尤其是对于经济条件不是很好的家庭,若是铁了心要送子女出去,提前储备留学资金更为关键。

“正所谓不打无准备之仗。”贾璐表示,有些海外院校在审核留学人员的资金状况时,会要求资金在账户上存储时间达半年以上。因此,家长要提前做好资金准备。此外,出国时一般都会带着小额外币现钞,针对这个需要,建议客户要提前与银行预约,以免银行没有库存,影响提现。

在中国银行、中信银行等老牌留学金融服务平台上,工作人员拥有丰富的客户财务需求分析经验。比如,在知道客户子女的预计接受大学教育时间、教育所需年限、留学意向目的地之后,工作人员基本可以预估出年教育费,并分析出客户当前的教育资金缺口。这样一来,客户就可以提前准备了。

专家还提醒,家长须提前两年了解情况,留学资金要准备到位,至少提前半年预存,省得到时候还要开出国留学保函,十分麻烦。如果有的家庭短期内无法筹集这么多现金,可以向银行申请保证金融贷款。

国外支付优选信用卡

由于国际信用卡采用的汇率比个人购汇低,所以使用国际信用卡一般比直接兑换外币消费要划算,信用卡自然成了留学人员在国外的支付的首选。

中国银行江苏省分行个人金融部颇含提醒,在选择国际信用卡时,家长最好注意以下几点:首先,最好选择父母持卡,孩子持副卡。一来孩子在外消费,父母在国内就可以还款,二来父母可以较好地控制孩子的额度,同时父母还可以通过账单,了解孩子在国内的消费、生活情况。其次,在选择双币种信用卡的时候,要选择当地的币种,如去美国选美金卡,去德国选欧元卡等,这样可以节约1%左右的货币转换费。最后,在初次

出国时,除了信用卡、现金之外,客户最好能带少量的旅行支票。因为万一行李丢失或失窃,现金完全损失,信用卡需要国内补办,而旅行支票则可以在当地挂失补办,孩子在国外不会一下子无钱可用。

考虑到生活需要,在孩子出国留学期间,为孩子汇款以支付学费、生活费也是必不可少的。目前银行一般有三种途径供客户选择:电汇、票汇和速汇金。三种方式中,电汇到账速度快,需要提供国外个人账户信息;票汇携带方便安全,需要本人携票到当地银行兑现;速汇金的速度最快,十几分钟即可到账,但是费用较高,除非情况紧急,否则不建议大家使用。 快报记者 刘果



高考一过,银行都将出国留学金融业务作为近期的业务重点 (资料图片)

出国留学金融计划五步走

第一步: 留学规划
金融手续: 留学费用规划, 包括学费、生活费及旅行费等。
注意事项: 出国留学费用是留学成本的重要组成部分, 也是留学期间的重要支出。家长建议在确定留学意向的同时先做好留学资金计划, 重点是留学费用预算和筹措, 以便能留学期间资金压力。

第二步: 签证准备
金融手续: 存款证明, 理财产品持有证明, 保证书或银行资信证明, 车产/车新, 留学存款, 签证及传递业务(部分银行)。
注意事项: 办理签证是出国行程的第一步, 各国使馆签证处都会要求申请人提供资金证明, 证明其经济实力和留学期间的费用承受能力等, 也得到别提醒的是, 由于大部分学校对于留学家庭的资金账户的要求半年或一年以上, 家长在为孩子申请签证的同时也应该进行存款证明的办理。

第三步: 出行准备
金融手续: 购汇(网上自助购汇)、外币携带证、外汇买卖, 国际机票及酒店预订(部分银行), 代理海外开户凭证(部分银行)等。
注意事项: 签证办完后, 即将踏上出国之旅, 外币现金、机票、酒店等都是这次行程必备的, 对于这些一般都可以在推出“一站式”出国金融服务的银行方面得到解决。家长需要提前做好, 这期间的购汇并不必须, 购汇的准备可以提前, 同时, 这种购汇可以足款使用, 不一定要一次性大量购入, 以节约购汇成本。

第四步: 留学就读
金融手续: 境外电汇(网上境外电汇), 国际借记卡, 国际信用卡。
注意事项: 国际信用卡一般是走之前就办好的, 孩子出国期间涉及使用还款的问题, 对于家长来说, 这期间免不了要给孩子汇款, 根据规定, 境外汇出汇款金额, 用途不同而有不同的办理要求, 建议家长在电汇时向银行咨询清楚, 同时, 对于国际信用卡的使用, 也建议家长持卡, 孩子持副卡, 以便父母在国内为孩子还款, 并有效防止孩子国外消费。

第五步: 学成归国
金融手续: 境外汇入汇款, 境外汇入款项申报(网上自助申报), 利息(网上自助申报), 出境银行退税。
注意事项: 留学生拿到毕业证在回国前, 便涉及海外资金汇回国内的需求, 而离开留学国家三个月以内购汇商品退税申请, 需要注意的是, 购汇超过5000美元的部分, 需按国家规定办理; 单笔或当日累计等值5000美元; 含; 以下的外币现钞存入, 可直接办理; 超过5000美元的现钞需凭有效证件、经济类签证的《游美进港旅客行李物品申报单》或本人原存境外外币现钞提取单据或银行卡还款凭证办理, 具体可以咨询为自己办理出国留学金融服务的银行。

快报记者 刘果 整理

》活动贴士

选出你信赖的留学金融品牌

5月底“快报读者留学服务节”启动以来,很多读者纷纷来电咨询,希望能够通过本报的“留学世博会”得到他们想要的答案,为自己量身定做一份留学方案。

这期间,有读者提出疑问:出国留学期间的金融准备涉及到存款证明、购汇、留学贷款等众多业务,从单一业务看,几乎所有银行的现有业务都有所涉及,我们该如何选择呢?在众多品牌中,究竟哪些才是最值得南京市民信赖和好评的出国留学金融服务品牌呢?

为此,快报6月初在南京地区启动了“南京留学金融服务金奖”评选,评出“市民最信赖的出国留学金融服务品牌”,并邀请广大市民投票。伴随今天“南京留学金融世博会系列报道”特刊出版,本报开展的“南京留学金融服务金奖”评选也进入了评选高潮,知名留学金融服务品牌的票数和排名齐头并进,不相上下。在本次评选进入倒计时阶段,欢迎读者踊跃参与,并有机会获得活动组委会提供的精美礼品一份。

■参与方式

热线:84783629、84783615
E-mail:money.week@163.com

■候选名单

1. 光大银行出国金融服务
 2. 民生银行出国金融中心
 3. 招商银行出国金融自由行
 4. 中国银行出国金融服务中心
 5. 中信银行出国金融服务中心
 6. 工商银行出国金融服务中心
 7. 浦发银行出国金融服务中心
 8. 华夏银行出国留学金融服务中心
 9. 交通银行出国留学金融咨询服务中心
 10. 建设银行个人出国留学金融服务中心
 11. 渣打银行“畅学宝”出国金融服务平台
 12. 东亚银行“金融陪读”360度留学金融服务
- (以上排名不分先后)